

# 贡赋体制与市场



[贡赋体制与市场 下载链接1](#)

著者:刘志伟

出版者:中华书局

出版时间:2019-6

装帧:精装

isbn:9787101136890

《汉书食货志》曰：“《洪范》八政，一曰食，二曰货。”“食”与“货”，构成中国王朝时期经济运行的主体，而“食货”在性质上属贡赋经济范畴，其内涵与今人所谓“农商”之意相歧。刘志伟教授多年从事中国社会经济史研究，承前人研究之余绪，从贡赋经济着眼，聚焦明清时期的赋役制度与市场活动及其运作机制，检若干史料，积点滴心得，撰数篇小文，合编一册，企能通过探究明清时期社会经济之若干实态，解释王朝贡赋体系下市场扩张之特质。

## 作者介绍：

刘志伟，中山大学历史学系教授，博士生导师，现任教育部人文社会科学重点研究基地中山大学历史人类学研究中心主任、香港中文大学—中山大学历史人类学研究中心副主任、中山大学亚太研究院常务副院长。1983年毕业于中山大学历史学系后，一直在中山大学从事明清社会经济史教学与研究。1985年晋升为中山大学历史学系讲师，1991年晋升为副教授，1994年晋升为教授。2000年起任中山大学历史学系主任，2008年起任亚太研究院常务副院长，2010年起任中山大学历史人类学研究中心主任。

## 目录: 代序：中国王朝的贡赋体制与经济史

——在云南大学“中国经济史研究的理论方法与发展趋势”课程上的演讲 1

简论明清时期广东沙田的所有权 33

关于明初徭役制度的两点商榷 45

明代均徭中的银差与力差 59

明清时期广州城市经济的特色 75

明代一条鞭法改革前广东地区赋役制度考述 85

清代后期广东丝织工场的个案研究

——读《沙滘楚旺房陈氏家谱》 121

试论清代广东地区商品经济的发展 135

广东摊丁入地新论 153

清代经济运作的两个特点

——有关市场机制的论纲 169

略论清初税收管理中央集权体制的形成 181

明清珠江三角洲传统市场的发展 195

清代前期广东地区的里甲差役及其改革 211

广州隆记茶行史事补 223

海外商业活动与乡族纽带

——以《沙滘楚旺房氏家谱》为例 235

天留迁腐遗方大，路失因循复倘艰

——梁方仲先生的中国社会经济史研究 249

贡赋、市场与物质生活

——试论十八世纪美洲白银输入与中国社会变迁之关系 285

鸦片战争前广州贸易体系中的宁波商人

——由叶名琛档案中有关宁波商人的几份文件谈起 321

从“纳粮当差”到“完纳钱粮”

——明清王朝国家转型之一大关键 335

从田土科则看明清田赋性质的转型

——以徽州府为例的分析 347

明代财政史研究的里程碑

——万明、徐英凯著《明代〈万历会计录〉整理与研究》读后 375

附录

论学天涯远 孤怀贵相知

——追忆与何炳棣先生的一次会见 393

沿着前辈开辟的中国经济史研究路径前行

——在纪念吴承明、汪敬虞先生百年诞辰国际学术研讨会的发言 403

《中山大学学报》贡赋经济体制研究专栏  
——主持人语 409  
白银与明朝国家的转型  
——在北京论坛（2017年）上的演讲 413  
关于清代地方财政形成的一点思考  
——在第一届财税史论坛（2017年）上的发言提纲 419  
编后记 423  
· · · · · (收起)

[贡赋体制与市场](#) [下载链接1](#)

## 标签

经济史

明清史

刘志伟

社会-经济史

社会史

历史

古代史

清史

## 评论

明初的赋役征派本质上并非征收土地税与人头税，而是在配户当差原理下以丁粮多寡为依据的等级户役。周忱改革后，一方面田赋中的徭役成分开始通过附加税、照丁粮摊派等形式逐渐赋税化。另一方面平米法使得粮额成为了平米的摊派对象，部分徭役和地方公费也开始摊入粮额之中，并随着正统年以后均徭法改革的推行而进一步加强。这标志着具有等级户役性质的赋役开始向以土地为课税客体的财产税的转变。这一系列的变革

最后汇成了一条鞭法，根据科则确定的田赋正额成为实际摊派对象，“粮”由税额转变为计税单位；原先以人丁事产确定户等派充的差役，折银计算后分拆为向土地征派的部分和向人丁征派的部分。田赋和户役整合，分化为定额化的地税和丁税，并最终合并为地丁银。再加上这一时期白银的大量流入与广泛使用，终于实现了从“纳粮当差”到“完纳钱粮”的转变

### 《中國王朝的貢賦體制與經濟史》

-----  
可以。

总感觉没有说透。可能如之前短评所说限于论文篇幅吧。

-----  
贡赋体制与市场的关系，主要逻辑还是比较好理解，然而一到「从田土科则看明清田赋性质的转型」这种正经聊会计、派征思路的部分，就不得不暴露出读者的外行本质了…

-----  
刘志伟老师在导论中基于食货志对于贡赋体制的讨论可谓经典，帮我理清了我的很多困惑

-----  
诚如刘老师所言，部分论文受篇幅所限，不足以展开内容。感觉还是阅读刘老师的专著更过瘾。

-----  
贵精不贵多

-----  
书中的文章不少已经读过，购书之后未免不觉遗憾。获得最多的还是序言部分，用“食货经济”来看待传统中国经济体制，亦是“在中国发现历史”的体现。贡赋之下，一直存在这长距离贩运市场，中间点点相连形成了传统中国的市场网络；另一方面也形成了并非从市场分工和交换出发形成的市场机制。

若干史料，点滴心得，数篇文章，合编一册，以探究明清时期社会经济之若干实态，解释王朝贡赋体系下市场扩张之特质。深耕明清社会经济史多年的知名学者四十余年来研究心得与思考感悟凝结为本书。同一方向多篇论文的结集出版对于初学者整体把握学术发展脉络及研究动态大有裨益。

[贡赋体制与市场 下载链接1](#)

## 书评

原文载于：上海书评（2018年7月） 原文地址：

[<https://www.duxieren.com/shanghaishuping/201807.shtml>]

在历史学界，提到历史人类学、提到华南研究，中山大学历史系的刘志伟教授是一定会被提到的人物。很多年来，他与科大卫、郑振满、陈春声、赵世瑜等几位教授深入乡村社会，...

个人才疏学浅 书评见解转自《新京报书评周刊》

《贡赋体制与市场：明清社会经济史论稿》

理解中国古代经济史，离不开一个关键词即“食货”，而它作为古语，我们或许只有一个大概印象：所谓“食货”，也就是国家财政经济。

这个印象没错。经济学进入中国后，长期以来也是这样来...

有一种学问始终夹在两个性格如同冰火的学科之间，这就是经济史。这几年里，刘志伟老师好几次在公开和私下的场合都说，经济史是沟通历史学和社会科学的桥梁。他新进出版的论文集《贡赋体制与市场：明清社会经济史论稿》相当能体现这一层意思。过去40年中，中国经济史的核心议题...

[贡赋体制与市场 下载链接1](#)